■"漯河解放之路"系列报道

编前语:在漯河解放的过程中,发生了一些可歌可泣的战斗故事,一些解放军战士血洒沙澧大地,长眠于此,他们的战斗故事催人奋进。如今,战争硝烟早已消散,但血与火的记忆永远不会泯灭。本报联合市委党史和地方志研究中心推出大型系列报道"漯河解放之路",记者重访战斗发生地,再现那段烽火岁月。

小曹村阻击战

□文/图 本报记者 姚晓晓

1948年5月下旬,晋冀鲁 豫解放军主力组织宛东战 役,力歼南阳东援之敌张轸 兵团,华野部队为了阻止在 漯河以南地区狙击驻扎在郾 城的国民党王牌部队十一师 南援,一场激烈的阻击战为 生在大刘镇东南一个叫击战曹 村的土地上,这场阻击战为 漯河的首次解放做出了重要 贡献。

位置突出 阻击战选定小曹村

9月7日上午,记者走进源汇区大刘镇小曹村,村子依寨壕而建,村内的道路弯曲,呈环状分布,荒废的寨壕内长满了野草,提起村内的这些寨沟,村里的老人们都能说上几句。

"我们村内的寨壕已经有几百年的历史了,有南、北、东三个寨壕,西面是一个大坑,村子四周都是此,时把我们村围住。这些,明好把我们村用住。这些,时候,附近几个村庄的村民,附近几个村庄的村民都跑我们村来躲避。"今年84岁的村民曹林法说,之前,上寨四周有一丈多高,上寨四周外沿有寨壕,有水二尺多深。

如今,寨墙已经荡然无存,只留下干枯多年的寨壕。记者跟随曹林法来到村内的东寨壕,现在村里正在对东寨壕进行绿化。他告诉记者,这里就是之前村里的东东当时村里只有一条东西大路穿村而过,设有东西两个寨门,村民就靠这两个门进出村庄。"曹林法说。

92岁的村民曹秀言告诉记者,阻击战之前,过了小曹村东门,距村二百米处有一片柏树坟;在同一个方向,距村约三里外有个烧砖的土窑;紧靠小曹村北面是蔡庄,漯河通往舞阳的公路紧挨着蔡庄。

从漯河东南至问十乡25 公里的阻击线上,小曹村是 一个突出的位置,敌方十一 师南援须经漯舞公路,小 曹、蔡庄一带。因此,华野 部队便把小曹村作为了阻击 地点。

解放军夜宿村庄不扰民

1948年6月1日早晨,天 还没有亮,一些听着鸡叫起 床的村民发现村里的道路上 到处都是华野部队解放军三 营的战士。

6月1日下午,当解放军进入小曹村阵地时,敌人已经占领了小曹村东南有三里之遥的大曹村,并占领了小曹村东南一百米的麦田,将即将收割的麦子践踏得东倒西歪。

当晚,解放军出了小曹村东门,沿着壕沟的外沿向敌人据守的麦田悄悄摸去,敌人正东倒西歪地躺在被践踏的麦子上睡大觉,等他们发现的时候,解放军已经打到跟前。

6月2日下午两时许,敌 人集中炮火向小曹村猛攻, 守阵地的解放军顽强阻击, 最终打退敌兵。

村民以路名铭记战斗

三天后,得知解放军阻击战胜利后,小曹村村民们陆续回到村里。"当时村里已经被炸得面目全非,不落满足屋已经倒塌了,地上落满上大树的枝叶,打麦场上也是被烧过的痕迹,寨壕里被炸死的鱼漂浮在水面上,连转口被炸死了。"曹秀言回忆说。

"我们计划对村子的寨壕进行绿化,重新引入水源,现在东寨壕已经开始施工,施工完毕后,村民在游玩的同时,也可以学习一些漯河解放时的历史,不忘我们村曾经光荣的战斗历史。"小曹村村主任曹西安说。







↑小曹村现存的西寨壕。

解放河状寨 打通漯东水陆交通线

□文/图 本报记者 姚晓晓

召陵区老窝镇河状村,曾叫河状寨,位于郾城、商水、西华三地的交界处,也是当时国民党西华县下堤乡乡公所,联保处的所在地。

据史料记载,河状寨人张 玉如,拥有近千亩土地,担当 国民党反动要职,统领三个连 队的反动武装长期盘踞在这 里,横征暴敛、实为当地的 "土皇帝",为了解放河状寨, 这里还曾经历了一场激战。

9月9日上午,记者来到老 窝镇河状村,了解这个村庄的 解放故事。

河状寨地势险峻

河状寨距漯河市区二十五公里,沙河自西向东蜿蜒而过,形成一个U型湾,刚好把河状寨包围其中。

"我们村在新中国成立前叫河状寨,新中国成立后就改为河状村。"村主任张五欣告诉记者,寨子的西、北、东三面紧靠沙河大堤,只有南面是开阔地,围绕寨墙有几丈宽的壕沟,沟中常年积水,寨墙高达两丈有余。

如今,河状村的寨墙早已没有了痕迹,随着河状村人口的增加,壕沟也都相继被填平后建成了房子,只有村西还留有长约20米的壕沟未被填平。

"之前寨子里有南、北、东南、西南四个寨门,寨墙上筑有八个炮台。以前我们寨里的规矩很严格,晚上寨门会上锁,而且村民们不准跳寨墙,不准拱寨门,否则就会受罚。"提起当年河状寨内的情形,87岁的张国枝记忆犹新。

张国枝告诉记者,1947年之前,河状寨的集市远近闻名,集市每逢单日一次,不过每年的腊月二十开始到除夕,则是每天都有,沙河两岸几十里的人都到河状赶集,人山人海,非常热闹。

可是,当时寨里的"土皇帝"张玉如却一贯与共产党为敌,到处欺压百姓。特别是1947年秋,解放军曾解放河状



图为河状村张氏祠堂,2008年被列为我市第一批文物保护单位。

寨,开仓济贫分了张玉如的一部分财物,当军队转移之后,张玉如又返回河状寨,并且杀害了在河状寨宣传发动群众的中共老窝区队队员,又枪杀了带领群众分他财物的积极分子。

"张玉如还乡后,附近几个村庄的二十多名地霸土豪都来到了我们寨,比如张明村的王宝川,何村的杨占仁等。当时我们寨里没有一名战士,全是张玉如组织的心腹,他们光步枪、机枪、手枪就有近300支,还逼迫群众整修寨墙。"张国枝说。

解放河状寨 活捉"土皇帝"

为了解放河状寨的人民, 开辟漯河至周口、西华、商水 的水陆交通线,摧毁这个反动 据点。1948年5月16日中午, 郾商西县大队和水西支队到达 河状寨南三里朱王庄与东四里 下堤刘村,形成对河状寨的扇 形攻势。

"那天我刚从西平县城上学回来,寨门就被张玉如封了,不允许老百姓进出,还砍掉寨周围大小树木,把树枝投进寨壕里;强迫村民向寨墙上运送树干、砖头等,还派人偷偷到五沟营一带找国民党求援,村民们也都是敢怒不敢言。"张国枝说。

当时共产党先是督促张玉 如投降,在寨门外轮番喊话,

可张玉如连寨门都没打开,并且还多次开枪打伤了解放 军战士,这个时候,共产党 决定强攻河状寨。张国枝回 忆,解放军先攻下河状寨的 北门,然后又攻下了西南 门,直捣寨内西南部的张玉如 老巢——张氏祠堂。

"寨里到处都是枪声,村民都不敢乱跑,当晚我和村里几个十几岁的孩子也都躲在祠堂里。"张国枝回忆说,张玉如跑到祠堂门口的池塘还和解放军进行了激战,他趁乱躲进了祠堂后院,缩进了一口枯井里,但还是被活捉了,后被执行枪决,自此河状寨解放了。

感谢共产党 村民过上好日子

没有了张玉如的镇压,村 民们拍手称快,纷纷感谢共 产党为民除了一大害,村民们 分得了土地,开始过上了好日 子。

2008年,河状张氏祠堂被 列为我市第一批文物保护单位。

"祠堂已经有300多年历史了,前几年我们又重新进行了修缮,这东厢房和西厢房也是后来重新盖的,后院的那口枯井后来也被填平,现在已经没有任何痕迹了。"张五欣说,现在的河状村是一个有着4000多口人的大村庄,村内小楼林立,村民安居乐业。